
________________________________________________________________________________________________ 

Санкт-Петербург. 2005         
207

УДК 622.765, 621.385.6, 533.1 
В.А.ЧАНТУРИЯ, И.Ж.БУНИН 

Институт проблем комплексного освоения недр РАН,  
Москва 

 
 

ВЫСОКОИМПУЛЬСНЫЙ МЕТОД ВСКРЫТИЯ  
УПОРНЫХ ЗОЛОТОСОДЕРЖАЩИХ ПРОДУКТОВ 

 
Показаны возможности высокоимпульсной обработки тонковкрапленных минераль-

ных комплексов, позволяющей при обогащении упорных золотосодержащих руд и продук-
тов обогащения получить стабильный прирост извлечения ценных компонентов (золота на 
30-80 %, серебра  на 20-50 %) при уменьшении энергозатрат и снижении себестоимости 
готовой продукции. Приведены результаты теоретических и экспериментальных исследо-
ваний механизмов нетеплового воздействия мощных электромагнитных импульсов с корот-
кими (наносекундными) фронтом и длительностью при напряженности электрической ком-
поненты поля порядка 107 В/м на природные минеральные среды сложного вещественного 
состава. 

 
Opportunities of high-energy pulse treatment, which, when in the processing of resistant 

gold-containing ores and beneficiation products, provides for stable gain in valuable components 
recovery (a 30-80 % gain for gold and 20-50 % for silver), therewith helping reduce energy con-
sumption and cost of products, are shown. Results of theoretical and experimental studies of plaus-
ible mechanisms of non-thermal action of high-power electromagnetic pulses with short (nanose-
cond) leading edge and pulse duration and high electric field strength of about 107 V/m on com-
plex natural mineral media are presented. 

 
 
В последние годы в России и за рубе-

жом проводится широкий комплекс иссле-
дований по разработке нетрадиционных вы-
сокоэффективных экологически безопасных 
методов дезинтеграции и вскрытия упорных 
золотосодержащих руд на основе использо-
вания энергетических воздействий (элек-
трохимическое окисление, поток ускорен-
ных электронов, СВЧ-нагрев, резонансное 
разрушение гиперударными волнами, элек-
троимпульсное и электрогидродинамиче-
ское воздействие, магнитно-импульсная об-
работка и др.).  

Коллективом ученых Института про-
блем комплексного освоения недр (ИПКОН) 
РАН совместно с рядом других организаций 
разработан экологически безопасный, высо-
коэффективный метод вскрытия упорных 
золотосодержащих руд и продуктов их пе-
реработки на основе использования нетеп-
лового воздействия мощными электромаг-
нитными наносекундными импульсами 
(МЭМИ), позволяющий за счет создания 

каналов пробоя в сульфидных минералах и 
образования множественных микротрещин 
при импульсном локальном нагреве дости-
гать максимального уровня дезинтеграции 
тонковкрапленных минеральных комплексов 
при снижении энергозатрат в 2-3 раза, повы-
шении извлечения благородных металлов на 
15-30 % и снижении себестоимости продук-
ции в 1,5-2 раза.  

Для описания взаимодействия МЭМИ с 
тонковкрапленными частицами благород-
ных металлов подходит механизм поглоще-
ния электромагнитной энергии тонкими ме-
таллическими пленками, так как размер час-
тиц мал (0,01-0,1 мкм) и может быть много 
меньшим как характерной длины волны им-
пульса излучения, так и толщины соответст-
вующего скин-слоя. Теоретический анализ 
простейшей одномерной модели, в которой 
электромагнитный импульс падает на пло-
ский металлический слой произвольной 
толщины, заключенный в диэлектрическую 
среду, позволяет утверждать следующее. 
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При взаимодействии мощного электромаг-
нитного излучения с частицами благород-
ных металлов, содержащихся в упорных ру-
дах, возможно эффективное нетепловое по-
глощение электромагнитной энергии части-
цами металлов, которое при большой мощ-
ности может привести к быстрому выделе-
нию энергии и изменению структуры вме-
щающего минерала. При этом возможно 
увеличение напряженности поля внутри об-
разцов породы и появление микропробоев 
между частицами металлов с образованием 
микротрещин, способствующих дезинтегра-
ции минеральных комплексов.  

Для реализации данного метода в про-
мышленности в ИПКОН РАН разработана 
установка производительностью 50-100 кг 
обрабатываемой руды в час при конвейер-
ном способе подаче руды в зону электроим-
пульсной обработки. Эффективность про-
цессов дезинтеграции минеральных ком-
плексов и вскрытия частиц благородных ме-
таллов контролируется развитием в межэ-
лектродном промежутке разряда стриммер-
ного типа за счет соответствующего подбо-
ра амплитуды, длительности и формы им-
пульсов. Необходимая «доза» электромаг-
нитного импульсного воздействия в расчете 
на заданную массу обрабатываемого мине-
рального сырья набирается изменением ско-
рости движения ленты транспортера и час-
тоты следования импульсов от формирова-
теля импульсов. Поток материала, выров-
ненный по толщине и ограниченный по ши-
рине, подается транспортером в блок высо-
коэнергетической обработки наносекунд-
ными высоковольтными импульсами со 
следующими параметрами: амплитуда на-
пряжения импульса в пределах от 20 до 
40 кВ, длительность импульса 10-20 нс, час-
тота следования импульсов 100-1000 Гц, 
при этом потребляемая мощность установки 
не превышает 3 кВт. Таким образом, задавая 
с пульта управления необходимые электро-
физические параметры электроимпульсного 
воздействия, можно достигнуть требуемого 
технологического эффекта и обеспечить за-

данную производительность установки в 
зависимости от вида обрабатываемого сырья. 

Использование высокоимпульсных воз-
действий в технологии обогащения упорных 
золотосодержащих руд и продуктов обога-
щения привлекает возможностью обеспече-
ния максимальной полноты вскрытия мине-
ральных комплексов и получения прироста 
извлечения ценных компонентов (золота на 
30-80 %, серебра  на 20-50 %) при умень-
шении энергозатрат и снижении себестои-
мости готовой продукции. Исследования 
проводились на широком круге материалов, 
включающем образцы упорных руд, про-
дуктов обогащения (гравитационных и фло-
тационных концентратов), а также лежалых 
хвостов обогатительных фабрик.  

Методика проведения эксперимента 
включала в себя предварительную обработ-
ку минеральных частиц различных классов 
крупности серией МЭМИ с последующим 
цианированием для извлечения благород-
ных металлов. В экспериментах использова-
лись как сухие образцы, так и образцы, ув-
лажненные водой не более, чем необходимо 
для заполнения пор в частицах материала, 
а именно до достижения соотношения твер-
дого к жидкому Т:Ж = (5-10):1. Количество 
импульсов и параметры воздействия, 
а именно длительность и форму импульса, 
варьировали в зависимости от условий опы-
та. Регулировкой расстояния между элек-
тродами и их изоляцией устанавливали оп-
тимальное значение амплитуды напряжен-
ности электрической компоненты электро-
магнитного поля (в пределах от 5 до 
50 МВ/м) так, чтобы амплитуда напряжен-
ности превосходила электрическую проч-
ность материала.  

Проведенные технологические экспе-
рименты (см. таблицу) подтвердили теоре-
тические выводы о том, что максимальное 
раскрытие золотосодержащих продуктов 
при воздействии МЭМИ следует ожидать 
для сульфидов крупностью не менее 
100 мкм, причем эффект создания каналов 
пробоя и селективной дезинтеграции воз-



________________________________________________________________________________________________ 

Санкт-Петербург. 2005         
209

растает преимущественно при обработке 
влажных продуктов.  

На примере гравитационного концен-
трата месторождения Нежданинское уста-
новлено, что в случае обработки концентра-
та МЭМИ высокий прирост извлечения бла-
городных металлов получен при минималь-
ных энергозатратах  2 кВт∙ч в расчете на 

тонну перерабатываемого концентрата, в то 
время как затраты электроэнергии при ме-
ханическом измельчении руды класса 
500 + 50 мкм составляют 20-25 кВт∙ч/т.  

Работа выполнена при поддержке 
гранта Президента РФ «Научная школа 
акад. В.А.Чантурия»  НШ-472.2003.5 и 
гранта РФФИ № 02-05-64603. 

 

Влияние высокоимпульсных воздействий на извлечение золота цианированием из упорных 
золотосодержащих руд и продуктов обогащения 

 

Месторождение; содер-
жание золота, г/т 

Массовая доля основных минералов  
(основных компонентов), %  

Класс  
крупности, 

мкм 

Прирост  
извлечения золота 

(от – до), % 

ИСХОДНАЯ РУДА 

Кючус, 24,2 Сланцы – 43,6; полевые шпаты – 30,8; кварц – 17;  
лимонит – 3,1; антимонит – 2,6; арсенопирит – 2,3  

1000 12,11 
(66,67-78,78) 

    

Невское, 1,3-1,8 Серицит  44; кварц  39; карбонаты, полевые шпаты  10-12; 
сульфиды  5-6; Sобщ 2,07; Sсульф 1,72; Cорг 3,8  

500 4,4 
(91,2-95,6) 

    

Олимпиадинское, 2,4 SiO2 49,2; Al2O3 7,83; Fe2O3 5,84; FeO 5,84; CaO 15,67;  
MgO 2,53; K2O 1,99; Sобщ 1,54  

Рудные минералы: арсенопирит, пирит, пирротин  

100 8,33 
(60,0-68,33) 

ПРОМПРОДУКТЫ (КОНЦЕНТРАТЫ) 

гравитационные  

Нежданинское, 80 SiO2 10,55; Feобщ 36,2; Sобщ 22,3; Ss 21,7; Cорг 2,1; As 18,6; 
Sb 0,1; Cu 0,05; Pb 3,5; Zn 0,7; Ag 318 г/т. 

Арсенопирит  38-39; пирит  21-22; кварц  8-10;  
углеродистые образования  20 и др. 

50 6,4 
(77-83,4) 

500 31,08 
(51,22-82,3) 

флотационные  

Ключевское, 29 Сульфидные минералы 70; (пирит-марказит 65;  
халькопирит, арсенопирит, галенит – суммарно до 5). 
Глинисто-слюдистые минералы, турмалин, хлориты  

(суммарно 25), кварц – 6 и др. 

100 
(80 %) 

47 
(40-87) 

    

Кумтор (Киргизстан), 45 Пирит – 70-80;  
арсенопирит (незначительно)  

20 5,72 
(81,98-87,7) 

140 7,91 
(63,08-70,99) 

ХВОСТЫ ОФ 

Александринское, 2,34 В руде: Cu 3,0; Zn 2,5; S 30; Ag 30 г/т 74 26,94 
(52,56-79,5) 

    

Гайское, 2 Кварц  35-40; пирит  40-45; кальцит  3-4;  
группа слюд (серицит, парагонит, мусковит, иллит)  7-8; 

 полевые шпаты  5-6 и др. 

315 80 
(11-91) 

    

Узельгинское, 2,24 Cu 0,45; Zn 1,51; S 35,8; Ag 36,5 г/т 74 
(90-95 %) 

36,61 
(6,25-42,86) 

    

Урупское, 1,02 Кварц  35-40; пирит  25-30; кальцит  5-6;  
хлориты  20-28 и др. 

315 71,1 
(8,5-79,6) 

    

Учалинское, 2,1 Cu 0,45; Zn 1,84; S 42,3; Ag 8,7 г/т 74 
(90-95 %) 

23,81 
(12,86-36,67) 
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	В.А.ПРОНИЧЕВ, В.А.ФИРСОВА 
	ПРИСТАВКА ГОНИОМЕТРИЧЕСКАЯ К ДИФРАКТОМЕТРУ ДРОН-7 ДЛЯ АНАЛИЗА ТЕКСТУР И МАКРОНАПРЯЖЕНИЙ 
	Дано краткое описание принципа действия и методических возможностей автоматической многофункциональной приставки ПГТМ, разработанной к дифрактометру ДРОН-7 для анализа текстур и макронапряжений в поликристаллических образцах и экспрессного определения ориентировки монокристаллов. Обсуждаются основные параметры сбора дифракционных данных для каждой из задач, решаемых при помощи этой приставки.  
	The paper briefly describes the principle features and possibilities of the multipurpose automated attachment PGTM designed recently for the X-ray diffractometer DRON-7. The attachment is aimed to perform the analysis of textures and stresses in polycrystalline samples as well as for the express determination of the orientation of single crystals. The main parameters of data collection in each specific case are discussed.  
	О.С.АРТЕМОВА, К.В.ФЕДОТОВ, О.Н.БЕЛЬКОВА  
	ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ  
	ТЕХНОГЕННОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ ДЖИДИНСКОГО 
	ВОЛЬФРАМОМОЛИБДЕНОВОГО КОМПЛЕКСА 
	Рассмотрены перспективы расширения минерально-сырьевой базы Джидинского вольфрамомолибденового комплекса (ВМК). Разработана и испытана на укрупненно-лабораторной установке схема переработки минерального сырья основного хвостохранилища Джидинского ВМК.  
	The perspectives of a source raw material base expansion are considered. The scheme of processing of mineral raw materials of the main tailing pond of Dzhidinskiy Tungsten-Molybdenum Complex is developed and tested on the laboratory equipment. 
	Л.Л.БАЛЫБЕРДИН, Б.Н.КУЦЕНКО, М.И.МАЗУРОВ, 
	А.В.НИКОЛАЕВ 
	ПРЕИМУЩЕСТВА ПРИМЕНЕНИЯ СТАТКОМ  
	В СХЕМЕ ПИТАНИЯ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ПРЕДПРИЯТИЯ 
	Перспективы применения СТАТКОМ в схеме питания металлургических предприятий состоят в использовании его динамических качеств в поддержании напряжения и возможности работы в качестве активного фильтра высших гармоник, создаваемых посторонними источниками.  
	Perspective of applying of STATCOM in metullurgy plant feed circuit is consist of using of dymamical properties of STATCOM both in maintain constant voltage and as active filter for hight harmonic from external sources. 
	ИЗМЕНЕНИЕ ФАЗОВОГО СОСТАВА ОТХОДОВ ПРЕДПРИЯТИЙ ЧЕРНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ ПРИ СОВМЕСТНОМ ОБЖИГЕ ПЫЛЕЙ КОНВЕРТЕРНОГО, МАРТЕНОВСКОГО И ДОМЕННОГО ПРОИЗВОДСТВ 
	Данная работа ориентирована на создание технологического варианта совместной переработки пылей конвертерного, доменного и мартеновского переделов с последующим вовлечением полупродуктов в основное производство АО «Северсталь» и аналогичных предприятий. 
	This work is point on creation of technology option of collective conversion of dusts from vessel, blast-furnace and Martin furnace processes with following involving of obtaining semiproducts in production work of AO «Severstal» and other. 
	РАЗРАБОТКА ТЕХНОЛОГИИ ОБОГАЩЕНИЯ ПЛАТИНОМЕТАЛЛЬНЫХ РУД ПАНСКОГО МАССИВА КОЛЬСКОГО ПОЛУОСТРОВА 
	Проведены исследования на обогатимость пробы платинометалльной руды Панского массива Кольского полуострова. Разработана флотационная технология обогащения с выделением в коллективный сульфидный концентрат элементов платиновой группы (ЭПГ). При использовании флотореагентов фосфатного типа получен концентрат с содержанием: меди – 7,32 %, никеля – 5,04 % и ЭПГ − 130,49 г/т при извлечении соответственно 85,3, 70,9 и 76,5 %. Предложено применение модульной обогатительной фабрики для освоения труднодоступного месторождения платинометалльных руд. 
	The investigations have been made on dressability of a platinum ore sample from the Pana massif on the Kola Peninsula. A flowsheet has been developed with recovery of platinum group elements (PGE) into collective sulfide concentrate. By applying phosphate flotation reagents the concentrate contained: copper – 7,32 %, nickel – 5,04 % and PGE – 130,49 g/t, the recovery being 85,3, 70,9 and 76,5 % respectively. A module concentration plant has been proposed to be used for the development of difficult accessible platinum deposit. 
	Технологические показатели флотации руды при реагентных режимах 1 (в числителе) и 2 (в знаменателе) 
	С.В.БЕРКУТОВ, М.В.КНЯЗЕВ 
	ПЕРЕРАБОТКА ФЛОТАЦИОННОГО МЕДНО-НИКЕЛЕВОГО КОНЦЕНТРАТА КОМБИНАТА «ПЕЧЕНГАНИКЕЛЬ» В ДВУХЗОННОЙ ПЕЧИ ВАНЮКОВА 
	Рассмотрены результаты исследований особенностей процессов окислительной плавки и обеднения медно-никелевого флотационного концентрата применительно к двухзонной печи Ванюкова. 
	The results of studies of flotation copper-nickel concentrate oxidizing smelting and cleaning of the produced slags in two-zone Vanukov furnace in relation to Pechenganickel Combine are described. 
	Л.В.БИКЕТОВА, В.Ф.КОЗЫРЕВ, А.С.МНУХИН 
	НОВЫЕ ВИДЫ ПОРОШКОВОЙ ПРОДУКЦИИ  
	КАРБОНИЛЬНОЙ МЕТАЛЛУРГИИ НИКЕЛЯ 
	Разработана технология и высокопроизводительное промышленное оборудование для производства специальных карбонильных никелевых порошков для изготовления пористых основ электродов никель-кадмиевых и металл-гидридных аккумуляторов. Выполнены исследования физико-технологических свойств полученных порошков и показано их соответствие требованиям аккумуляторной промышленности. На выпускаемую продукцию разработаны технические условия. Осуществляется поставка порошков отечественным и зарубежным производителям аккумуляторов. 
	The technology and high capacity industrial equipment for production of special nickel carbonyl powders have been developed. These powders are used for electrode porous substrates manufacturing which are further employed in nickel-cadmium and metal-hydride accumulators. Physical and technological parameters of the produced powders have been studied and their conformity to battery industry requirements has been proved. Product technical specifications have been developed and delivery of the powders to domestic and overseas producers is being affected. 
	Температурные параметры процесса разложения ТКН по зонам аппарата-разложителя 
	ДОВОДКА ПРОМПРОДУКТОВ, СОДЕРЖАЩИХ МИНЕРАЛЫ БЛАГОРОДНЫХ МЕТАЛЛОВ 
	Проведены лабораторные исследования и промышленные испытания по доводке первичных гравиоконцентратов, получаемых в цикле измельчения вкрапленных руд на гидроловушках, установленных на разгрузочных желобах рудных мельниц. Определены оптимальные условия гравиобогащения. 
	The laboratory and industrial tests of refining the primary gravity concentrates obtained in a cycle of disseminated ore grinding with hydraulic traps mounted on discharge chutes of ore mills have been carried out. The optimum conditions of gravity concentration have been determined. 
	И.А.БРЫТОВ, Л.Е.МСТИБОВСКАЯ, Р.И.ПЛОТНИКОВ 
	ПОРТАТИВНЫЙ РЕНТГЕНОВСКИЙ СПЕКТРОМЕТР СПАРК-1-2М И ЕГО ПРИМЕНЕНИЕ ПРИ ДОБЫЧЕ И ПЕРЕРАБОТКЕ РУД 
	Приведены схема и основные характеристики портативного рентгеновского сканирующего спектрометра СПАРК-1-2М. Рассмотрены возможности спектрометра при качественном и количественном анализе горных пород, руд, продуктов их переработки и экологических объектов. 
	A diagram and general technical data of the portable x-ray simultaneous spectrometer SPARK-1-2M are described. The possibilities of the Spectrometer by qualitative and quantitative analysis of rocks, ores, their processing products and ecology objects are examined. 
	РЕНТГЕНОЛЮМИНЕСЦЕНТНЫЕ СЕПАРАТОРЫ АЛМАЗОСОДЕРЖАЩЕГО СЫРЬЯ  
	Приведена краткая историческая справка об аппаратурной реализации рентгенолюминесценции (РЛ) алмазов с целью обогащения природного алмазного сырья. Показано принципиальное различие между традиционными российской и западной технологическими обогатительными схемами. Дана общая характеристика алмазных РЛ-сепараторов и приведены основные технические данные комплекса последних отечественных моделей. Перечислены алмазодобывающие предприятия, эксплуатирующие РЛ-сепараторы, созданные НПП «Буревестник», ОАО. 
	A short historical reference concerning hardware for X-ray luminescence of diamonds with the purpose to enrich natural diamond raw is given. The principal distinction of the traditional Russian enrichment system is shown. General characteristic of the diamond X-ray separators and general technical data of the last home models complex are given. Diamond mining factories using X-ray separators produced by the Bourevestnik, Inc. are listed. 
	О РЕНТГЕНОФЛЮОРЕСЦЕНТНОЙ СЕПАРАЦИИ МЕТАЛЛСОДЕРЖАЩЕГО СЫРЬЯ 
	Показаны возможности использования рентгенофлюоресцентного (РФ) метода обогащения минерального и вторичного сырья. Дана побудительная мотивация необходимости энергичного развития соответствующей технологии и создания ее аппаратурной базы – РФ-сепараторов. Приведена общая характеристика оригинального РФ-сепаратора, созданного НПП «Буревестник», ОАО. 
	The possibilities of using of X-ray fluorescence method for enrichment of mineral and secondary raw materials are shown. A motive of necessity of energetic development of proper technology and building of its equipment base – X-ray fluorescence separators- is given.  
	ПЕРСПЕКТИВЫ ПЕРЕРАБОТКИ ТЕХНОГЕННОГО СЫРЬЯ  
	(на примере золошлаковых отходов ТЭС Иркутской области) 
	Развитие топливно-энергетического комплекса Иркутской области привело к накоплению огромной массы золошлаковых отходов, которые можно рассматривать как техногенное сырье. Разработка технологии их эффективной переработки позволит не только получить экономический эффект, но и снизить экологическую напряженность в районах, примыкающих к тепловым электростанциям. Представлены результаты исследования физико-химических и технологических характеристик отходов ТЭС Иркутской области и возможные технологии их комплексной переработки. 
	The development of a fuel complex of Irkutsk area resulted in the accumulation of huge mass of ashes and slag wastes, which can be considered as a technogenic raw material. Development of a technology of their effective processing will allow receiving economic benefit as well as improving ecological situation in the regions adjoining to thermal power stations. Results of physical-chemical investigations and technological characteristic of the wastes of Irkutsk heat-electric stations and appropriate technologies of their integrated processing are represented in the article. 
	Таблица 1 
	Химический состав золошлака ТЭЦ-11 и Н-Ир ТЭЦ (по макрокомпонентам) 
	Таблица 2 
	Соотношения минеральных фаз отходов ТЭЦ-11 и Н-Ир-ТЭЦ, % 
	НОВЫЕ ЛИТЕЙНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ:  
	ЛИТЬЕ, ПРИБЛИЖЕННОЕ К КОНЕЧНЫМ РАЗМЕРАМ 
	В представленной работе дан краткий анализ развития новых технологий приближенного к конечным размерам литья, показаны их преимущества и недостатки.  
	In the present work the short recherche of the development of the near net shape casting in the world, its advantages and disadvantages are shown. 
	Таблица 1  (1)
	Сравнение производственных характеристик различных литейных технологий 
	производства листового проката 
	ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТЕРМИЧЕСКИХ МЕТОДОВ 
	ДЛЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ГИДРОМИНЕРАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ 
	Определены зависимости температуры замерзания рассолов от их плотности и минерализации для различных по составу соленых вод. Изучена кинетика выделения щелочных и щелочно-земельных металлов из замороженной фазы рассолов. Установлены оптимальные условия выделения металлов из рассолов методом вымораживания. 
	Relations of brines freezing temperature from their density and mineralization are defined. Kinetics of alkaline and alkaline-earth extraction from frozen brine phase is explored. Optimum conductions for metals extraction from brines are determined by freezing method. 
	Концентрация основных элементов 
	в исходных рассолах, мг/дм3 
	Л.А.ВОРОПАНОВА, В.Н.ЯКОВЛЕВА 
	СЕЛЕКТИВНАЯ ЭКСТРАКЦИЯ ИОНОВ МЕДИ И ЦИНКА  
	ИЗ ВОДНЫХ РАСТВОРОВ 
	Исследована экстракция ионов меди и цинка из водных растворов смесью олеиновой кислоты и триэтаноламина. Определены оптимальные параметры процесса экстракции. Показана возможность селективного извлечения ионов меди из водных растворов солей цинка. 
	It is investigated extraction ions of copper and zinc from water solutions by mixture of oleic acid and triethanolamine. Optimum parameters of process of extraction are determined. The opportunity of selective extraction of ions of copper from water solutions of salts of zinc is shown. 
	Л.Н.ЕРЦЕВА 
	А.Г.МОРАЧЕВСКИЙ  
	РЕЗУЛЬТАТЫ МИНЕРАЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ТВЕРДЫХ ОБРАЗЦОВ ИСХОДНЫХ И КОНЕЧНЫХ ПРОДУКТОВ АТМОСФЕРНОЙ МЕДЕОЧИСТКИ В ТЕХНОЛОГИИ  
	СЕРНО-КИСЛОТНОГО ВЫЩЕЛАЧИВАНИЯ ВЫСОКОМЕДИСТОГО ФАЙНШТЕЙНА 
	Изучены структурно-текстурные особенности, фазовый и химический составы высокомедистого файнштейна и твердого остатка от операции атмосферной медеочистки, являющейся головной операцией в технологической схеме серно-кислотного выщелачивания файнштейна. Исследования структурно-минералогического состава продуктов выполнены с использованием современных методов электронной микроскопии (РЭМ и РСМА) и рентгенодифракционного анализа. 
	Structure-texture characteristics, phase and chemical composition of high-copper converter matte and solid residue in atmospheric copper removal have been studied. Atmospheric copper removal is an upstream operation in the flowsheet of converter matte sulfuric acid leaching. Investigations of structural-mineralogical composition of the products have been carried out with the application of modern electronic microscopic techniques (scanning electronic microscopy and X-ray-spectrum analysis), and X-ray diffraction analysis. 
	Рациональный состав высокомедистого файнштейна, % 
	А.В.ВЫДЫШ, М.Н.НАФТАЛЬ, А.Ф.ПЕТРОВ, И.В.БАЦУНОВА  
	А.Г.МОРАЧЕВСКИЙ 
	ОСОБЕННОСТИ ХИМИЧЕСКИХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ, ПРОТЕКАЮЩИХ ПРИ АТМОСФЕРНОЙ МЕДЕОЧИСТКЕ НИКЕЛЬ-КОБАЛЬТОВОГО РАСТВОРА В ТЕХНОЛОГИИ  
	СЕРНО-КИСЛОТНОГО ВЫЩЕЛАЧИВАНИЯ  
	ВЫСОКОМЕДИСТОГО ФАЙНШТЕЙНА 
	В ходе работы получены новые данные о механизме осаждения меди и выщелачивания элементов триады железа. Показано, что в условиях выщелачивания высокомедистого файнштейна для операции медеочистки доминирующим является цементационный механизм осаждения меди. 
	The results of the study provide new data on copper sedimentation and iron triad elements leaching mechanisms. It has been shown that in high-copper converter matte leaching process, for copper removal a cementing sedimentation process is predominant. 
	А.В.ВЫДЫШ, М.Н.НАФТАЛЬ, А.Ф.ПЕТРОВ, И.В.БАЦУНОВА   (1)
	ОПРЕДЕЛЕНИЕ СТЕПЕНИ ПРОТЕКАНИЯ ХИМИЧЕСКИХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ В ПРОЦЕССЕ АТМОСФЕРНОЙ МЕДЕОЧИСТКИ НИКЕЛЬ-КОБАЛЬТОВОГО РАСТВОРА ВЫСОКОМЕДИСТЫМ ФАЙНШТЕЙНОМ 
	На основе теоретических представлений о химических взаимодействиях рассчитаны показатели количественного распределения металлов и серы в операции медеочистки, которые хорошо корреспондируются с результатами экспериментов.  
	Based on theoretical assumption of chemical interactions, quantitative distribution of metals and sulfur in copper removal process has been calculated. 
	Таблица 1  (2)
	Параметры и показатели полупромышленных испытаний атмосферной медеочистки при Т = 85(90 (С, расходе воздуха 2,2 нм3/м3 раствора, содержании в исходном файнштейне Cu:Ni = 1,75:1,  
	в исходном растворе H2SO4 13,5 г/дм3 
	Таблица 2  (1)
	Степень протекания основных химических реакций операции медеочистки 
	Таблица 3 
	Рациональный состав твердого продукта медеочистки, т/100 т файнштейна 
	А.Ш.ГЕРШЕНКОП, Г.А.ЕВДОКИМОВА  
	ВЛИЯНИЕ БИОЛОГИЧЕСКОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ  
	ОБОРОТНЫХ ВОД НА ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ ФЛОТАЦИОННОГО ВЫДЕЛЕНИЯ КОНЦЕНТРАТОВ  
	НА ПРИМЕРЕ ОАО «АПАТИТ» 
	Приводятся данные по флотации апатита из апатит-нефелиновой руды на оборотной воде. Рассматривается влияние основных ионов, входящих в состав оборотной воды, на флотируемость минералов, содержащихся в перерабатываемых рудах на ОАО «Апатит». Показано ухудшение флотируемости апатита и кальцита в зависимости от различных концентраций основных видов бактерий, выделенных из оборотной воды. Сделан вывод о необходимости учета бактериологической составляющей оборотных вод и необходимости дальнейших исследований в направлении исключения влияния этого фактора. 
	The paper contains the data on apatite flotation from apatite-nepheline ore on recycling water. The influence of the basic ions, appeared in the recycling water composition, on flotability of minerals composing the ore processed at Apatit JC is shown. It has been shown that minerals flotability of apatite and calcite worsens due to different concentrations of basic types of bacteria of the recycling water. A conclusion is made on the necessity to carry out further investigations into elimination of this factor effect. 
	Таблица 1  (3)
	Численность бактерий (тысяч клеток в 1 мл или 1 г) при переработке апатит-нефелиновых руд 
	 на АНОФ-2 и АНОФ-3 (средние данные) 
	Таблица 2  (2)
	Результаты флотации апатита из руды в замкнутом цикле в присутствии сапротрофов и бактерий, использующих минеральные формы азота (КАА), выделенных из оборотной воды АНОФ-2 
	Таблица 3  (1)
	Результаты флотации апатита из руды в замкнутом цикле в присутствии сапротрофов,  
	выделенных из оборотной воды АНОФ 
	ИЗУЧЕНИЕ СПОСОБОВ ВЫДЕЛЕНИЯ МЕТАЛЛОВ ПЛАТИНОВОЙ ГРУППЫ И РЕДКИХ ХАЛЬКОГЕНОВ  
	ИЗ РАСТВОРОВ СЛОЖНОГО СОСТАВА 
	Изучен метод цементации из сульфатных растворов, содержащих цветные и благородные металлы, селен и теллур, который позволяет в зависимости от поставленной задачи получать как коллективные, так и селективные концентраты благородных металлов и редких халькогенов. 
	The method of cementation from sulfate solutions containing non-ferrous and noble metals was studied. The method allows producing collective and selective noble metals concentrates as well as rare chalcogens depending on problem put by. 
	Состав сульфатных растворов гидрометаллургической переработки электролитных шламов, г/дм3 
	ОБ ОДНОМ МЕТОДЕ РАСЧЕТА НАПРЯЖЕННОГО СОСТОЯНИЯ  
	УГЛЯ И КРОВЛИ ПРИ РАЗРАБОТКЕ ПОЛОГИХ  
	УГОЛЬНЫХ ПЛАСТОВ 
	В нетронутом массиве горные породы находятся в состоянии напряженного равновесия. При ведении очистных работ это равновесие нарушается. Недостаточная изученность характера проявления горного давления в зоне очистных выработок обусловила появление ряда гипотез. Исследование геомеханических процессов, происходящих в массиве горных пород, тесно связано с изучением процессов деформирования и смещения горных пород над рабочим и выработанном пространствами. Поскольку проведение реальных крупномасштабных натурных экспериментов связано с рядом трудностей, решение этих задач ранее разработанными и новыми методами, обладающими большой универсальностью и информативностью, является по-прежнему актуальной задачей. 
	The rock in mining massive is in tense balance. This balance usually transgresses when stoping takes place. There are many theory connected with mining pressure in the stoping zone. Obviously solving problems on this subject is connected with studying processes of deformation and dislocation mining rocks in the working and mine goaf. As far as grand natural experiments advance is difficulty, we must decide these problems by new developed methods, which are very universally and informatively. 
	КИНЕТИКА ОБРАЗОВАНИЯ БИСУЛЬФИТА НАТРИЯ  
	ИЗ «БЕДНЫХ» СЕРОСОДЕРЖАЩИХ ОТХОДЯЩИХ ГАЗОВ ПИРОМЕТАЛЛУРГИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВ  
	В КАРБОНАТНОМ РАСТВОРЕ 
	Проведены исследования процесса утилизации диоксида серы с получением бисульфитного реагента из отходящих газов различных пирометаллургических цехов предприятий медного и никелевого заводов. В результате исследований установлен линейный характер кинетических кривых образования гидросульфита натрия в интервале концентраций его в растворе от 0 до 400 г/дм3. Определено, что зависимость константы скорости реакции от расхода газа подчиняется параболическому закону. Построены графические зависимости рН раствора и концентрации в нем бисульфита натрия. Показано, что при уменьшении рН от 8,5 до 5,0 концентрация бисульфита натрия линейно возрастает, а при рН < 4,5 – наблюдается ее снижение. 
	Explorations of sulphur dioxide recycling process with reception sodium hydrosulfite from waste gases of various pyromenallurgy departments of copper and nickel production plants was lead. As a result of explorations linear character of kinetic curves of sodium hydrosulphite formation in its concentratings interval in a solute from 0 up to 400 gr/dm3 was fixed. It was determined, that dependence of speed of reaction constant on the charge of gas submits to the parabolic law. Graphic dependences a solute рН and sodium bisulphite concentrating in it were constructed. It was shown, that at decrease a solute рН from 8,5 up to 5,0 sodium bisulphite concentrating grows linearly, and at decrease рН up to values < 4,5 – its reduction is observed.  
	ИЗУЧЕНИЕ СОРБЦИОННОГО ПОВЕДЕНИЯ СОЛЕЙ ЖЕЛЕЗА 
	 И СВИНЦА В УГЛЕВОДОРОДНЫХ СИСТЕМАХ 
	С целью изучения закономерностей поведения и состояния малых количеств металла в углеводородных дисперсиях рассмотрены растворимость и поведение солей железа и свинца в сорбционных процессах из углеводородных растворов. 
	With the purpose of studying laws of behaviour and a condition of small amounts of metal in hydrocarbonic dispersions solubility and behaviour of salts of iron and lead in сорбционных processes of hydrocarbonic solutions are considered. 
	Таблица 1  (4)
	Сравнительные результаты растворимости солей свинца и железа в растворах с различной полярностью 
	Таблица 2  (3)
	Зависимость содержания легко удаляемой воды  
	от рН водного раствора при предварительной 
	обработке алюмогеля 
	Таблица 3  (2)
	Зависимость сорбции свинца из толуольного раствора от рН среды при предварительной обработке сорбента 
	Таблица 4 
	Сорбция свинца алюмогелем из растворителей  
	с различной полярностью 
	РЕАЛИЗАЦИЯ АДАПТИВНОГО НЕЧЕТКОГО УПРАВЛЕНИЯ СРЕДСТВАМИ ПАКЕТА CONCEPT 
	Предлагается просто реализуемый и эффективный подход к генерированию нечетких управляющих правил автоматически в соответствии с традиционной линейной стратегией управления. Нечеткие правила генерируются автоматически через нечеткие входные переменные, затем по упрощенной нечеткой схеме логического вывода формируется соответствующее управляющее воздействие. Посредством особой комбинации ПИ- и ПД-алгоритмов стратегия нечеткого ПИД-управления реализована с помощью двух входных переменных, что значительно снижает количество управляющих правил без ухудшения качества регулирования. Гибкость регулирования выражается в настройке фазовой плоскости решений. Параметры регулирования могут настраиваться в режиме on-line.  
	The simply sold and effective approach to generation of fuzzy managing rules is offered automatically according to traditional linear strategy of management. The fuzzy rules are generated automatically through fuzzy entrance variable, and then the appropriate managing influence under the simplified fuzzy circuit of a logic conclusion is formed. By means of the special combination PI- and PD- of algorithms, the strategy fuzzy PID of management is realized with the help two entrance variable, that considerably reduces quantity of managing rules without deterioration of quality of regulation. The flexibility of regulation is expressed in adjustment of a phase plane of the decisions. The parameters of regulation can be adjusted in a mode on-line.  
	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ УПРАВЛЯЕМЫХ СТРУЙНЫХ ТЕЧЕНИЙ  
	ДЛЯ ИНТЕНСИФИКАЦИИ ПЛАВИЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ 
	Изложены научные основы перспективного метода интенсификации плавки с использованием управляемых струйных течений. Разработано уникальное оборудование для ускорения тепломассообменных процессов в электросталеплавильных, мартеновских и отражательных печах. 
	Scientific bases of perspective method for intensification smelting with use of controlled jet currents have stated. The unique equipment for acceleration of heat-mass exchange processes in the steel smelting arc-furnaces, marten and reverberatory furnaces has developed. 
	Б.Э.ЗАТИЦКИЙ, Л.В.ВОЛКОВ 
	А.Н.ГОЛОВ, С.Л.ЦАПАХ, О.А.ХОМЧЕНКО  
	ОСОБЕННОСТИ ТЕХНОЛОГИИ ГИДРОХЛОРИРОВАНИЯ  
	ОТЕЧЕСТВЕННЫХ СУЛЬФИДНЫХ НИКЕЛЬСОДЕРЖАЩИХ  
	ПОЛУПРОДУКТОВ 
	Приводится описание технологии производства никеля, основанной на хлорном выщелачивании сульфидных полупродуктов. На примере основных переделов продемонстрированы особенности и преимущества хлорной технологии. 
	Nickel production technology based on chlorine leaching of sulfide raw materials is described. Peculiarities and advantages of the chlorine leaching technology are demonstrated by the example of main processes, constituting the technology. 
	РАЗРАБОТКА СОЛЯНО-КИСЛОТНОЙ ТЕХНОЛОГИИ КОМПЛЕКСНОЙ ПЕРЕРАБОТКИ ЭВДИАЛИТА 
	Разработана принципиально новая технология комплексной переработки эвдиалита соляно-кислотным методом. Разработаны и проверены на пилотной установке основные технологические переделы с получением целевых продуктов.  
	A radically new technology for comprehensive processing of eudialyte by the hydrochloric acid method has been developed. Principal process stages with resulting target products are determined and pilot-scale tested. 
	ХИМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ, ПРОИСХОДЯЩИЕ  
	НА ПОВЕРХНОСТИ АКТИВИРОВАННОГО УГЛЯ  
	ПРИ СОРБЦИИ ЗОЛОТА (I) ИЗ ЦИАНИДНЫХ РАСТВОРОВ 
	Рассмотрены процессы, происходящие на поверхности активированных углей, находящихся в контакте с насыщенным воздухом цианидным раствором Na[Au(CN)2]. Показано образование вблизи поверхности адсорбента анион-радикала   и радикала OH(. Обсуждается влияние этих частиц на сорбционную активность углей. 
	Processes on the surface of activated carbon interacting with air – saturated cyanid Na[Au(CN)2] solution have been reviewed. Formation of anion-radical   and radical OH( in the cage of the solvent near the surface of the adsorbent has been demonstrated. Impact of those on the sorption activity of the carbon has been discussed. 
	ПРИЛОЖЕНИЕ ВТОРОГО НАЧАЛА ТЕРМОДИНАМИКИ  
	К ЭЛЕКТРОЛИЗУ РАСТВОРА ХЛОРИДА НАТРИЯ 
	Показано, что если в процессе электролиза переносчиками тока являются ионы, не участвующие в электродной реакции, то закон Фарадея не выполняется. В этом случае процесс электролиза подчиняется второму закону термодинамики в следующей формулировке: «Работа электрического тока в электрохимической системе затрачивается на химическое превращение, а также на выделение тепла и понижение энтропии системы за счет физических процессов». 
	In this paper is shown, that if in electrolytic process the charge carriers are not take part in electrode reaction, Faraday’s low is not perform. In this case electrolytic process is keep in with the second law of thermodynamics in following formulation «Work of flow of electricity in electrochemical system is spending on chemical reaction, heat production and entropy drop at the expense of physical processes». 
	Результаты опытов по электролизу раствора NaCl 
	НОВЫЕ СРЕДСТВА РЕШЕНИЯ ВОПРОСОВ ВОДОПОДГОТОВКИ  
	НА МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ 
	Основным сырьевым ресурсом следующих веков, способным восполнить дефицит энергии, минеральных ископаемых, пищи, – является вода. Превращение воды в товар и возможность реализации любых технологий связана с удалением из воды размерных частиц и ее обеззараживанием. Весь набор технических средств представлен обогатительной техникой и технологией. Для управления водным ресурсом предлагается создать структуру РАО «Вода». 
	The basic of raw material resources in future time, which can compensate for a shortcoming in energy, mineral resources, food, is appear water. Transformation of water into commodity and possidility to realize any technologies is connecting to removing from water of dimensional partcles and water decontamination. All kit of hardware is present in ore preparation technologies. For control under water resouses is recommended to create a structure «RAO VODA». 
	М.И.КАЛАШНИКОВА 
	ОСАЖДЕНИЕ ТЯЖЕЛЫХ ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ  
	ИЗ СУЛЬФАТНЫХ РАСТВОРОВ  
	СЕРОСОДЕРЖАЩИМИ ОСАДИТЕЛЯМИ 
	Проведены исследования по осаждению тяжелых цветных металлов из сульфатных растворов серосодержащими осадителями различного состава. Показано, что в зависимости от состава осадителя и параметров процесса цветные металлы осаждаются из растворов в виде соединений разных форм с различным содержанием того или иного компонента. 
	Researches on precipitation of heavy nonferrous metals from sulphatic solutions by sulphur containing precipitators of various structure were carried out. It is shown, that depending on structure of precipitator and parameters of process nonferrous metals are besieged from solutions as the compounds of different forms with the various contents of this or that component. 
	МАТЕМАТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ ДЕЙСТВИЯ 
	ГОРНЫХ УДАРОВ НА ВЫРАБОТКИ 
	Рассматривается совместное воздействие статического и динамического полей напряжений на выработку. Исследование таких воздействий на горную выработку основывается на сформулированных ранее методических принципах математического моделирования физических процессов в сложных системах. 
	The combined effect of the static and dynamic stress field on the working is considered. The research of such effects on the working is bused on the previously formulated methodical principles of mathematical simulation of the physical process in compound systems. 
	В.В.КАРПОВ 
	ЭФФЕКТИВНОЕ РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ ИНФОРМАЦИОННОГО  
	ОБЕСПЕЧЕНИЯ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ 
	Основными направлениями деятельности фирмы «РАМЭК-ВС» являются: производство персональных компьютеров общего и специального назначения; телекоммуникации; локальные вычислительные сети, сетевое оборудование общего и специального назначения для корпоративных заказчиков. 
	Main tendency of «RAMEK-VS» are: production of computers for general and special appointment, telecommunications, local area networks, general and special appointment networking equipment for business customers. 
	В.Ф.КОЗЫРЕВ, Ю.Н.ЛИСАКОВ 
	КАРБОНИЛЬНЫЙ ПЕНОНИКЕЛЬ – ПЕРСПЕКТИВНЫЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ АККУМУЛЯТОРНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ 
	Разработана технология получения карбонильного пеноникеля, характеризующегося высокой химической чистотой с пористостью выше 95 %, различными размерами пор (180-200, 300-350 и 450-500 мкм), заданной поверхностной плотностью и толщиной 1-3 мм. Образцы пеноникеля прошли испытания в ряде российских аккумуляторных компаний. Результаты испытаний показали, что по своим характеристикам аккумуляторы на основе пеноникеля ОАО «Институт Гипроникель» значительно превосходят аккумуляторы, изготовленные на основе электролитического пеноникеля. Полученные в результате проведения широкого комплекса исследований данные позволили приступить к проектированию промышленной установки для производства отечественного карбонильного пеноникеля.  
	The process of carbonyl foam nickel production has been developed by the Gipronickel Institute engineers. The technology boasts of the following features: high chemical purity, porosity – 95 %, varying pore diameters (180-200, 300-350 and 450-500 microns), specified surface density and thickness 1-3 mm. Samples of this foam nickel have been tested by various Russian battery companies. The test results have clearly shown superiority of the batteries built on the basis of foam nickel developed by Gipronickel Institute, JS over ones using electrolytic foam nickel. On the ground of the data gathered in the course of different investigations design works on an industrial plant for domestic production of carbonyl foam nickel have been started up. 
	Таблица 1  (5)
	Прогноз роста производства аккумуляторов в период до 2010 гг. 
	Таблица 2  (4)
	Прогноз динамики потребления материалов на никелевой основе для аккумуляторных батарей 
	Таблица 3  (3)
	Емкость аккумуляторов на основе электролитического пеноникеля и карбонильного пеноникеля 
	 ОАО «Институт Гипроникель», А(ч 
	СИНТЕЗ КАРБОНИЛА НИКЕЛЯ СРЕДНЕГО ДАВЛЕНИЯ 
	Проведены исследования по выбору оптимального исходного сырья для синтеза тетракарбонила никеля в диапазоне давлений оксида углерода 30-70 атм. 
	Researches are lead at the choice of optimum initial raw material for synthesis nickel carbonyl in a range of pressure carbon oxide 30-70 at. 
	Химический и гранулометрический состав исследуемого сырья 
	СПОСОБ ПОЛУЧЕНИЯ АФФИНИРОВАННОГО СЕРЕБРА 
	В лабораторных условиях разработана технология получения аффинированного серебра с использованием процесса электроэкстракции серебра из азотно-кислого электролита. Внедрение технологии позволит улучшить условия труда в производственном помещении серебряной установки, сократить количество оборотных серебросодержащих продуктов и увеличить производительность установки. 
	Technology of refined nickel production through silver electroextraction process was developed in laboratory. Introduction of this technology will allow improving labour conditions in silver plant production area, reducing quantity of silver-containing products to be recycled and increase plant output. 
	Влияние концентрации азотной кислоты в электролите на выход по току 
	Б.А.ЛАВРОВ, Ю.П.УДАЛОВ, К.Б.КОЗЛОВ 
	ЭЛЕКТРОТЕРМИЧЕСКАЯ ПЕРЕРАБОТКА ОТХОДОВ ГАЛЬВАНИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВ 
	Предложен двухстадийный эффективный метод электротермической переработки металлсодержащих гальванических шламов на стекловидный шлак и легированный чугун. Метод обеспечивает полноту извлечения ценных металлических компонентов и превращение токсичных отходов в продукты, безопасные для дальнейшей утилизации. 
	Two-stage effective electro-thermal method of fabricating of metal containing galvanic mud on to glassy mud and alloy cast iron, which provide valuable metal component withdrawal and transformation of toxic wastes into products which are accident-free for future utilization is offer. 
	Таблица 1  (6)
	Химический состав заводских гальваношламов по массе, % 
	Таблица 2  (5)
	Химический состав продуктов восстановительной плавки гальваношлама завода 3 по массе, % 
	М.А.ЛАСТОЧКИНА, Г.В.ГЛАЗУНОВА, Т.Н.ГРЕЙВЕР 
	СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ФАЗОВОГО СОСТАВА ШЛАМОВ ЭЛЕКТРОРАФИНИРОВАНИЯ НИКЕЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ОАО «ГМК «НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ» 
	Изучен фазовый состав шламов электрорафинирования никеля предприятий ОАО «ГМК «Норильский никель». Показано, что формы нахождения платиновых металлов в шламах зависят от номенклатуры перерабатываемого сырья и условий получения и электрорафинирования анодов. 
	Phase composition of nickel electrolytic refining slimes of JSC MMC Norilsk Nickel plants was studied. It was shown that phase forms of PGM in slimes depend on raw material nomenclature and anode electrolytic refining conditions. 
	Таблица 1  (7)
	Состав по массе типичных зерен никелевого шлама ЗФ, обогащенных благородными металлами, % 
	Таблица 2  (6)
	Состав ассоциаций Cu – As – S – Pd в никелевых шламах СН и мольные отношения элементов 
	УРАВНЕНИЯ В ПОЛНЫХ ДИФФЕРЕНЦИАЛАХ  
	ВТОРОГО ПОРЯДКА 
	Описано решение обыкновенных дифференциальных уравнений, которые являются уравнениями в полных дифференциалах второго порядка. 
	The article describes a decision of ordinal differential equations, which is an equation in full differentials of second degree. 
	МОНИТОРИНГ КАЧЕСТВА ГРУНТОВЫХ ВОД  
	НА ТЕРРИТОРИИ НЕФТЯНЫХ ТЕРМИНАЛОВ 
	Основными объектами исследований являлись грунтовые воды, подстилающие территории расположения нефтяных терминалов Прибалтийского порта. Выявлены участки, наиболее подверженные загрязнению при перегрузке нефти и нефтепродуктов. В результате проведенных мониторинговых исследований установлено, что загрязнение грунтовых вод растворимыми фракциями нефтепродуктов непосредственно связано с распространением слоя плавающих нефтепродуктов. Кроме того, выявлено, что нефтепродукты в растворимом виде вместе с грунтовыми водами перемещаются намного быстрее, загрязняя б(льшие площади, чем при распространении слоя нефтепродуктов. 
	Subsurface waters and subjacent soils of the Pribaltiyskiy port oil terminals are the main targets of the research. The following areas were determined to be the most vulnerable to contamination during oil and oil products reloading. As the result of monitoring it was established that subsurface water contamination with soluble petroleum fractions is directly connected with distribution of oil products floating on the surface. In addition to this, it was detected that oil products dissolved in subsurface waters migrate much faster and form significantly larger contamination halos than immediate areas of oil spillage. 
	СОВРЕМЕННЫЕ СПОСОБЫ ПОЛУЧЕНИЯ СЛИТКОВ  
	ТИТАНОВЫХ СПЛАВОВ 
	Приводятся современные промышленные методы получения слитков из нелегированного титана и сплавов на его основе. 
	Up-to-date industrial methods of cake production from unalloyed titanium and titanium alloy are given in this paper. 
	Сравнительные характеристики различных видов плавки  
	НЕКРИСТАЛЛИЧЕСКИЕ МИНЕРАЛЬНЫЕ УДОБРЕНИЯ 
	 И ИХ ПРОМЫШЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО 
	Рассмотрены преимущества, обеспечивающиеся переходом от традиционных поликристаллических минеральных удобрений к некристаллическим. Отмечается, что, исходя из особенностей строения, наиболее перспективным является стеклообразное состояние вещества. Именно на использовании преимуществ, связанных со стеклообразным состоянием разработанного нового типа удобрений AVA, основана предложенная и успешно реализуемая концепция рационального природопользования. Рассмотрены некоторые технологические особенности, связанные с промышленным производством удобрений AVA, и основные этапы развития их производства. Указаны пути оптимизации технологического процесса. Особое внимание уделено вопросам промышленного производства шихты для получения AVA.  
	The advantages provided by transition from traditional polycrystalline mineral fertilizers to non-crystalline ones are considered. It is marked, that among the most perspective various amorphous materials, proceeding from features of a structure, is glassy state of substance. On use of the advantages connected with glassy state of developed new type of fertilizers AVA, the offered and successfully realized concept of rational land tenure is based. Some technological features connected to industrial production of fertilizers AVA, and the basic stages of development of their manufacture are considered. Ways of optimization of technological process are specified. The special attention is given to questions of batch industrial production for reception AVA.  
	В.Е.НИКОЛЬСКИЙ, В.В.КАБЛУКА, Д.В.ВОХМИНЦЕВ, 
	В.О.ГОЛУБЕВ 
	СОВРЕМЕННЫЕ ПЕЧНЫЕ УСТАНОВКИ ДЛЯ ОБЖИГА  
	МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИХ ПРОМПРОДУКТОВ 
	Даны рекомендации по оптимизации и форсированию тепловых режимов обжиговых печей. Предложены технические средства интенсификации теплообмена во вращающихся печах, показаны их преимущества. Приведены конструкция и технические характеристики высокопроизводительной малогабаритной обжиговой шахтной печи. 
	Recommendations on optimization and forcing of heating rates in roasting furnaces have given. Hardware for intensification of heat exchange in rotary furnaces have offered, their advantages have shown. The design and performance attributes of highly productive compacted roasting furnace have cited. 
	РАЗРАБОТКА ТЕХНОЛОГИИ ТЕРМИЧЕСКОЙ СЕГРЕГАЦИИ РУДНЫХ СУЛЬФИДНЫХ КОНЦЕНТРАТОВ В РАСПЛАВЕ  
	Выполнены лабораторные опыты по термической сегрегации в расплаве промышленных пирротинового и никелевого концентратов. Измельчение и магнитная сепарация пульпы позволили разделить продукт на магнитный сплав и хвосты сепарации. Выход магнитного сплава составил 50-60 %, а извлечение компонентов в него достигало, %: Ni 90-94; Co 92-94; S 5-6. Предложена технологическая схема, позволяющая при плавке переводить более 90 % железа из оборотного конвертерного шлака в малосернистый штейн, а затем при магнитно-флотационном разделении охлажденного штейна железо вместе с серой удалять в виде бедного сульфидного продукта. При переработке около 1 млн т/год никелевого концентрата выбросы сернистого ангидрида в атмосферу могут быть снижены по сравнению с действующей технологией на 440 тыс. т/год.  
	The laboratory experiments on thermal segregation of industrial pyrrhotite and nickel concentrates in melt have been performed. Grinding and magnetic separation of slurry made it possible to separate a product into a magnetic alloy and separation tailings. Magnetic alloy yield amounted to 50-60 %, and recovery of the components into the alloy reached was as follows: Ni 90-94 %; Co 92-94 %; S 5-6 %. A process circuit has been proposed. This circuit allows to extract more than 90 % of iron from recycle converter slag into a low-sulfur matte when smelting and then, in magnetic-flotation separation of the cooled matte, to withdraw iron with sulfur as a poor sulfide product. Sulfur dioxide emissions into the air (while treating about 1 M tons/year of a nickel concentrate) may be decreased by 440 kilotons/year compared to the emissions caused by the currently used technology.  
	Показатели процесса термической сегрегации в расплаве пирротинового и пирротин-пентландитового концентратов 
	С.В.ОРЛОВ 
	ОСОБЕННОСТИ ПЛАВКИ СЕРЕБРА  
	ДЛЯ МОНЕТ ВЫСШЕГО КАЧЕСТВА 
	Даны характеристики различных процессов плавки драгоценных металлов, используемых на Санкт-Петербургском монетном дворе, показаны их недостатки и преимущества, а также влияние на качество готовой продукции. 
	This report gives the description of different processes of precious metals melting, used at the St. Petersburg Mint, shows their advantages and disadvantages and their influence on quality of finished products. 
	М.А.ПАШКЕВИЧ, М.В.ПАРШИНА 
	ОЦЕНКА НЕГАТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ КИСЛЫХ ВОД  
	НА КОМПОНЕНТЫ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ  
	В ЗОНЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ ОАО «СЕВЕРОНИКЕЛЬ» 
	Основными источниками формирования кислых вод являются промышленные стоки, стоки шлакоотвалов и газовые выбросы, содержащие оксиды азота и сернистый газ. Учитывая гипергенные и эрозионные процессы, необходимо повысить класс опасности этих отходов. Приведены результаты лабораторных анализов образцов отходов, вызывающих негативное кислотное воздействие. 
	The basic sources of acid water formation are acid industrial flow, flow of the storages and air pollution. Research shows the necessity to raise dangerous class for this waste due to the hypogenic process and erosion. The results of laboratory analysis of the smelting-process waste sample, confirmed negative acid influence are adduced. 
	Зависимость вымываемости элементов  
	от состава шлаков 
	ОЦЕНКА ТЕХНОГЕННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ ОПАСНЫХ ОБЪЕКТОВ НЕФТЕГАЗОВОГО КОМПЛЕКСА  
	НА КОМПОНЕНТЫ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ 
	Выявлены и классифицированы основные источники нарушения и загрязнения окружающей природной среды в районах функционирования опасных объектов нефтегазового комплекса. Особенности негативного воздействия были изучены на всех стадиях работ: при разведке месторождения; при его обустройстве; при добыче нефти и газа; при переработке газо- и нефтепродуктов. 
	The authors have defined and classified the basic sources of infringement and pollution of an environment in areas where are constructed the dangerous objects of a gas and petroleum industry. The negative influence was studied at all stages of works: at investigation of a deposit; at arrangement of a deposit; at production of petroleum and gas; at processing gas and petroleum. 
	М.А.ПЛЕШКОВ, Н.А.СОКОЛОВА, К.С.НОВОЖИЛОВА 
	ИССЛЕДОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ОЧИСТКИ НИКЕЛЕВЫХ И КОБАЛЬТОВЫХ РАСТВОРОВ ОТ СВИНЦА И МАРГАНЦА СОРБЦИОННЫМИ МЕТОДАМИ 
	Был опробован ряд промышленно выпускаемых сорбентов, изучены их емкостные характеристики и кинетические показатели. Исследовано влияние концентрации фонового электролита и температуры. Выбран оптимальный сорбент. 
	Several commercially available sorbets were tested. Their capacitive and kinetic characteristics along with an effect of base electrolyte concentration and temperature were studied. The optimal sorbets were defined. 
	Таблица 1  (8)
	Основные характеристики опробованных ионитов 
	Таблица 2  (7)
	Характеристики распределения при сорбции Pb из никелевых (кобальтовых) хлоридных растворов различными ионообменными смолами (20 (С, рН3, концентрация СNi(Co) = 100 г/дм3,  
	коэффициенты распределения рассчитаны на сухие навески сорбентов) 
	ИЗУЧЕНИЕ МОРФОЛОГИИ ЗОЛОТА ДЖИДИНСКОГО ВОЛЬФРАМО-МОЛИБДЕНОВОГО КОМБИНАТА  
	С ЦЕЛЬЮ ЕГО ИЗВЛЕЧЕНИЯ 
	Проведено морфологическое изучение золота из хвостохранилища Джидинского комбината. Определены размер, форма и содержание нахождение золота и его сростков в техногенной залежи, выявлен процесс его образования. Предложена технологическая схема извлечения. 
	The morphological analysis of gold of the tiling pond Dzhidinskiy Tungsten-Molybdenum Complex was carried out. The presence of gold occurence and its aggregations in technogenic bed, size, shape and grade and the process of its formation is determineted. Technological flowsheef of gold recovery is offered by the author.  
	И.К.ПОНУРОВА 
	ВОЗДЕЙСТВИЕ ОТХОДОВ ОБОГАЩЕНИЯ ЖЕЛЕЗОРУДНОГО ПРОИЗВОДСТВА НА КОМПОНЕНТЫ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ 
	Результаты проведенных исследований отходов обогащения железорудного производства доказывают необходимость поиска рациональных средств и способов снижения пылевых выбросов в атмосферу с поверхностей хвостохранилища. Приведены результаты анализа и оценки негативного воздействия горно-металлургического предприятия на компоненты природной среды и здоровье населения. 
	The results of iron-ore concentration waste studies prove the necessity to develop rational means and ways to reduce dust discharge from dust-forming surfaces into the atmosphere. The article states the results of the analysis and shows negative impact of mining and metallurgical enterprises on different environmental components and health condition of the population. 
	О РОЛИ ИЗМЕЛЬЧАЮЩЕЙ СРЕДЫ ПРИ ПОДГОТОВКЕ ФАЙНШТЕЙНА К ФЛОТАЦИОННОМУ РАЗДЕЛЕНИЮ 
	Проведены исследования измельчаемости файнштейна в различных типах мельниц. Показаны различия в характере измельчения при помощи стержней, шаров и цильпебсов. Даны рекомендации по повышению производительности механического измельчения. 
	Research of high grade matte grinding has been made. Differences in grinding characteristics between various media types have been revealed. The recommendations for further increase of mechanical grinding productivity have been given. 
	МЕТОДЫ ПОЛУЧЕНИЯ НИКЕЛЕВОГО ПОРОШКА 
	Описаны существующие твердофазные методы получения никелевого порошка, проведен их критический анализ и указаны способы совершенствования, позволяющие получить значительный экономический эффект. Приведены результаты испытаний низкозольного твердого восстановителя, позволяющего сократить выход шлака на анодной электроплавке. Заявлен способ восстановления никелевого огарка в трубчатых печах, позволяющий получить активную фракцию никелевого порошка с цементационной активностью свыше 80 %, что открывает возможность ее использования для очистки никелевого электролита от меди. 
	The present article is dedicated to existing solid-phase technologies of nickel powder production. They have been analyzed and methods of their modernization giving producers a considerable economical benefit have been proposed. Test results for the low-ash solid reducer providing a possibility to lower slag yield at the stage of anode electric smelting are cited. The procedure of nickel calcine reduction in tube furnaces is presented. This procedure allows production a fraction of nickel powder with cementation activity above 80 % that can be used for decopperization of nickel electrolyte. 
	РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЦИНКА ПО ПОЛУПРОДУКТАМ  
	КОЛЬСКОЙ ГОРНО-МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОЙ КОМПАНИИ 
	Изложены результаты исследования поведения цинка при производстве никеля из файнштейна. Цинк является одной из наиболее неблагоприятных примесей для рафинировочного никелевого производства, так как вывод его из схемы крайне затруднен. Изучено распределение цинка по полупродуктам производства, обнаружены источники поступления и указаны естественные пути вывода примеси. Кроме того, предложены дополнительные способы вывода цинка из технологической схемы Кольской компании. 
	Investigation results of zinc behavior during the process of nickel production out of high-grade matte are cited in the present article. Zinc is one of the most detrimental impurities that adversely affects the process of nickel refining since its removal from the system poses many difficulties. Zinc distribution among the process semi-products has been defined; sources of incoming zinc as well as natural ways of its removal have been found out. Aside from that, additional methods of zinc removal out of the Kola Mining & Metallurgic Company flow-sheet have been proposed. 
	СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КОНСТРУКЦИИ ПЕЧЕЙ ОБЖИГА МЕДНОГО КОНЦЕНТРАТА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ МЕТОДА ФИЗИЧЕСКОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ 
	Представлены данные по физическому моделированию печей кипящего слоя для обжига медного концентрата от разделения файнштейна. На основе соблюдения критериев подобия построена физическая модель печи кипящего слоя для изучения свойств псевдоожиженного слоя и влияния различных факторов на его свойства. Исследовано влияние ввода ожижающего агента в дутьевую коробку на неравномерность псевдоожижения материала в печи. 
	Data on physical simulation of fluidized bed furnaces deployed for roasting of copper concentrate produced at the stage of high-grade matte separation are cited in the present article. On the basis of similarity criteria observance the physical model has been developed to investigate fluidized bed’s properties and analyze influence of different factors on them. Methods of fluidizing agent feed into wind box and their impact on non-uniformity of material fluidizing in a furnace have been studied. 
	В.М.СИЗЯКОВ 
	ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ АЛЮМИНИЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИИ 
	Показано современное состояние алюминиевой промышленности России. Предложены пути развития сырьевой базы, создания комплексных безотходных технологий производства алюминия. 
	State-of-the-art of aluminum industry of Russia is described in this paper. The ways of development of source of raw materials and complex wasteless aluminum production technologies are propose. 
	Таблица 1  (9)
	Россия как часть мировой алюминиевой промышленности в 2003 г. 
	Таблица 2  (8)
	Соотношение производства вторичного и первичного алюминия в 2003 г. 
	ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПТИМАЛЬНОГО СОСТАВА ЭЛЕКТРОЛИТА  
	ДЛЯ ЭЛЕКТРОЛИТИЧЕСКОГО РАФИНИРОВАНИЯ МЕДИ 
	В лабораторных и промышленных условиях проведены серии экспериментов электрорафинирования меди в электролитах различного состава. Статистической обработкой экспериментальных данных выявлена регрессионная зависимость концентрации серной кислоты от концентраций меди и никеля в электролите, определяющая его оптимальный состав. Полученная формула позволяет поддерживать в процессе электролитического рафинирования меди оптимальный уровень концентрации кислоты при любых концентрациях меди и никеля, обеспечивающий минимально возможный удельный расход электроэнергии на производство электролитной меди высшей марки (М00к).  
	Research of copper electrorefinement process in various structure electrolits were lead in laboratory and industrial conditions. With use of regress analysis of experimental data methods dependence of concentration of a sulfuric acid on copper and nickel concentration in the electrolit, determining its optimum structure, was revealed. The formula, wich was designed, allows supporting an optimum level of acid concentration at any concentration of copper and nickel in copper electrorefinement process. It allows to provid the minimally possible specific charge of the electric power on manufacture top quality cathode copper.  
	ШУНГИТЫ КАРЕЛИИ ДЛЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 
	Карельские шунгиты – уникальные углеродсодержащие породы. Рассмотрены перспективы их применения в технологиях подготовки питьевой воды и очистке сточных вод, для энергосбережения в металлургических процессах, в качестве экологически чистых наполнителей резин и для создания строительных материалов, защищающих от техногенного электромагнитного излучения. 
	So called schoongites are the unique carbon-silicate rocks of Karelia. These rocks show promise for tap water fabrication, and for the waste waters purification, as well as an alternative to coke in metallurgy or to carbon black in rubber fabrication. Finally, the schoongite-based building materials hold much promise for protection against the industrial electromagnetic radiation.  
	ВЫПУСКНИКИ ГОРНОГО ИНСТИТУТА  
	НА СЛУЖБЕ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ МОНЕТНОМ ДВОРЕ 
	Рассматриваются биографии пяти выпускников Горного института в ХIХ-ХХ веках: Н.П.Фоллендорфа, А.Г.Редько, А.Ф.Гартмана, В.П.Смирнова и П.В.Латышева. Все они трудились на Санкт-Петербургском монетном дворе, совершенствуя свои теоретические и практические навыки и оставили заметный след в летописи завода. Трое из них являлись начальниками Монетного двора. 
	In the report are represented the biographies of five graduates of the Mining Institute in XIX-XX centuries: Follendorf, Redko, Gartman, Smirnov and Latyshev. All of them were on service at Saint-Petersburg Mint, improving their own theoretical and practical skills, having left observable trace in chronicle of the plant. Three of them held the post-chief of the Mint. 
	ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТЕХНИЧЕСКИХ НОРМАТИВОВ  
	ПРИ НОРМИРОВАНИИ ВЫБРОСОВ ЗАГРЯЗНЯЮЩИХ ВЕЩЕСТВ В АТМОСФЕРУ ПРОИЗВОДСТВА  
	На основании удельных величин выбросов произведено сравнение технологий, применяемых крупнейшими мировыми производителями меди и никеля. Отмечены основные причины больших выбросов диоксида серы и металлсодержащей пыли металлургического производства ЗФ ОАО «ГМК «Норильский никель». 
	The comparison of technologies of world copper and nickel productions has been carried out by means the specific values of emission. Main reasons of greater values of sulphur dioxide and dust emission of Polar Division «ММС «Norilsk nickel» metallurgical production has been shown. 
	Лучшие показатели удельных выбросов SO2 и пыли основных мировых производителей меди и никеля [2-9] 
	СИНТЕЗ И ИССЛЕДОВАНИЕ СОСТОЯНИЯ ОКСИДОВ  
	КОБАЛЬТА И НИКЕЛЯ В ПОРИСТОМ СТЕКЛЕ 
	Получение оксидов кобальта (II) и никеля (II) в пористом стекле было осуществлено путем повторения циклов пропитки водными растворами нитратов кобальта (II) и никеля (II) с последующим обезвоживанием и термическим разложением соли. Результаты измерений электропроводности, дополненные соотнесением объема, занимаемого оксидами, с удельной поверхностью носителя, отражают формирование кобальтоксидных и никельоксидных монослоев на стенках пор стекла. 
	Cobalt (II) and nickel (II) oxides were introduced into a porous glass by repeated cycles of impregnation it with agueous solution of cobalt (II) and nickel (II) nitrate followed by dehydration and thermal decomposition of the salt. The results of conductivity measurements, in combination with the data of the cobalt and nickel oxides volumes and the specific area of the porjus carries, reflect the formation of seguential cobalt and nickel oxides monolayes on the surfaces of pore walls. 
	МЕТОДЫ И ЭФФЕКТЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ  
	ЗАЩИТНЫХ СВОЙСТВ ПОКРЫТИЙ НА ПОВЕРХНОСТИ СТАЛИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ НАНОМАТЕРИАЛОВ 
	Исследована коррозия стали 3 и стали 3 с различными покрытиями в воздушной атмосфере, содержащей примеси HCl, SO2, KCl (0,04-0,20 мг/м3), с влажностью 70-100 %. Установлена симбатная взаимосвязь между водоотталкивающими свойствами покрытий и их защитными свойствами. Показано, что использование нанопленок катионных ПАВ и кремнийорганических соединений, наноструктурированных гидрофобных добавок содержащих Si-C в составе покрытия позволяет тонко регулировать и улучшать защитные свойства покрытия. 
	The corrosion of steel 3 and steel 3 with different coatings in air atmosphere, containing the impurities of HCl, SO2, KCl (0,04-0,20 mg/m3, humidity 70-100 %), under model conditions by gravimetric method was investigated. It was established the symbatic correlation between water-repellent properties of coatings and their protective properties. The opportunity of thin regulation and improving of protective properties of coating by using of nanofilms on cationic tensides, silicon-organic compounds base and by nanostructured hydrophobic Si-C-containing fillers in coating’s composition was shown. 
	Таблица 1  (10)
	Прирост массы стальных образцов при длительной выдержке  
	(в числителе и знаменателе соответственно 17 и 71 сут) в воздушной атмосфере,  
	содержащей агрессивные примеси (покрытия каждым материалом – однослойные), % 
	Таблица 2  (9)
	Влияние гидрофобизированного наполнителя (Н)  
	в составе защитных покрытий на влагопоглощение стальных образцов 
	Ю.В.ПЕТРОВ 
	ОПТИМИЗАЦИЯ УДАРНОГО РАЗРУШЕНИЯ  
	МАТЕРИАЛОВ С ТРЕЩИНАМИ 
	Исследуется задача оптимизации ударного разрушения материалов с трещинами. Получены представления для пороговых характеристик нагружения. Изучено влияние длины трещины на размер и длительность минимального разрушающего импульса. 
	The problem of optimization of pulse fracture of materials with crack is investigated. The expressions of threshold characteristics of impact loading were received. The influence of length of a crack on magnitude and duration of the minimal fracture pulse is studied. 
	ЛИТЕРАТУРА 
	АКТИВАЦИЯ ДЕЙСТВИЯ КАТИОННЫХ  
	РЕАГЕНТОВ-СОБИРАТЕЛЕЙ 
	Применение катионных собирателей – алифатических аминов и алкилморфолинов – обеспечило мировое развитие флотационной технологии переработки водорастворимых полезных ископаемых. Приведены результаты исследований по разработке новых реагентов (вспенивателей и депрессоров), позволяющих улучшить показатели катионной флотации руд, уменьшить расход собирателя. Рассмотрены направления усовершенствования технологических схем переработки калийных руд. 
	Applying of cation collectors, like as aliphatic amines and alkyl-morpholines, is providing of world development of flotation separation technology of processing of water-soluble useful minerals. Results of investigations of development of new reagents (frothing reagents and depressing agents) which allow to increasing of results of cation flotation process fnd decreasuing of collector rate is present in this paper. Possibilities of sophistication of technology of potassium ores processing is present here to. 
	Влияние КС-МФ на сорбцию амина С16-С18 на глинисто-карбонатных примесях калийных руд 
	А.Г.ТОРГАШЕВ, Л.В.ВОЛКОВ, Е.М.СОЛОВЬЕВ  
	РАЗРАБОТКА УСКОРЕННЫХ МЕТОДОВ ОПРЕДЕЛЕНИЯ КОНЦЕНТРАЦИИ ПАВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ РАБОТ ПО ОПТИМИЗАЦИИ КОЛЛОИДНОГО РЕЖИМА 
	ЭЛЕКТРОРАФИНИРОВАНИЯ МЕДИ 
	Разработана вольт-амперометрическая экспресс-методика определения концентрации тиомочевины и клея в серно-кислых электролитах рафинирования меди с использованием простой ячейки и обычного стабилизированного источника постоянного тока. Методика прошла испытания в лабораторном и промышленном масштабах. 
	The voltammetry express-technique of thiourea and glue concentration definition in acidic copper sulphate electrolyte with use of standard cell and stabilized rectifier is developed. The technique has been tested in laboratory and industrial scales. 
	М.С.ФЕДОРОВ, Л.Б.ЦЫМБУЛОВ, Л.Ш.ЦЕМЕХМАН 
	НЕКОТОРЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ПЕРЕРАБОТКИ СУЛЬФИДНЫХ МЕДНО-НИКЕЛЕВЫХ КОНЦЕНТРАТОВ  
	С ПОВЫШЕННЫМ СОДЕРЖАНИЕМ ОКСИДА МАГНИЯ  
	ПУТЕМ ОКИСЛИТЕЛЬНОЙ ПЛАВКИ 
	Приведены результаты исследования технологии окислительной плавки рудного концентрата комбината «Печенганикель» с повышенным содержанием оксида магния. Эксперимент выполнен в лабораторных условиях и на укрупненной установке с верхним кислородным дутьем на штейны различного состава. Исследован процесс обеднения полученных шлаков. Представлены результаты исследований шлаков методом рентгеноспектрального микроанализа.  
	Result of oxidizing smelting of Pechenganickel’ ore concentrate with the excess level of magnesium oxide with the production of mattes having various composition tested in laboratory conditions and at the enlarged unit with top oxygen blast are presented. Process of the produced slags cleaning has been studied. Results of investigations of slags by X-ray Spectrum Microanalysis are present. 
	Массовая доля исходных материалов для окислительной плавки и обеднения шлаков, % 
	И.Г.ФОКЕЕВА, Л.Б.ЦЫМБУЛОВ, Л.Н.ЕРЦЕВА 
	ИССЛЕДОВАНИЕ ЗАКОНОМЕРНОСТЕЙ КРИСТАЛЛИЗАЦИИ ФАЙНШТЕЙНОВ С ПОВЫШЕННЫМ ОТНОШЕНИЕМ 
	МЕДИ К НИКЕЛЮ 
	Изучены закономерности кристаллизации файнштейнов с отношением меди к никелю (0,7-2,3):1, охлажденных в режиме, близком к промышленному. Установлено, что высокомедистым файнштейнам (Cu:Ni > 1,6:1) свойственен иной порядок кристаллизации структурных составляющих, чем традиционным медно-никелевых файнштейнам с преобладающей долей никеля. Показана необходимость выбора для медистых файнштейнов другого режима охлаждения. 
	Some crystallization patterns of nis matte with different balance between copper and nickel (from 0,7 to 2,3 by weight) is investigated for refrigerating conditions like industrial one. It was established, what order of crystallization of high-copper nis mattes with Cu:Ni > 1,6:1 is differ from copper-nickel nis mattes with Cu:Ni < 1. Necessity of selection another refrigeration mode for high-copper nis mattes is shown. 
	ВОВЛЕЧЕНИЕ ТЕХНОГЕННОГО СЫРЬЯ  
	В АВТОКЛАВНУЮ ОКИСЛИТЕЛЬНУЮ ТЕХНОЛОГИЮ 
	ПЕРЕРАБОТКИ ПИРРОТИНОВЫХ КОНЦЕНТРАТОВ 
	В 2001-2002 годах на Талнахской обогатительной фабрике (ТОФ) ЗФ ОАО «ГМК «Норильский никель» внедрен ряд мероприятий, направленных на усовершенствование технологии обогащения руд Талнахского и Октябрьского месторождений с целью повышения качества никелевого и медного концентратов. Побочным эффектом внедрения явилось значительное сокращение пирротинового концентрата (ПК), поступающего на переработку в гидрометаллургическое производство (ГМП) Надеждинского металлургического завода (НМЗ). В 2003 г. в промышленное производство внедрен способ усовершенствования автоклавно-окислительной технологии переработки ПК с высоким содержанием пирротина, который предусматривает вовлечение в ГМП НМЗ промежуточных продуктов обогащения руд на ТОФ. Это позволило увеличить выпуск цветных и драгоценных металлов из «забалансового» сырья при одновременной оптимизации загрузки действующих мощностей ГМП НМЗ; повысить стабильность процесса окислительного выщелачивания высокосернистых грубодисперсных ПК и улучшить технологические показатели ТОФ и ГМП НМЗ. Фактический экономический эффект, полученный за 5 месяцев использования разработки, составил 176 млн руб. 
	In 2001-2002 a number of measures intended to improving the technology of ore beneficiation from Talnakhskoe and Oktyabrskoe deposits for the purpose of nickel and copper concentrate upgrading. The by-effect of the improved beneficiation technology presented decrease in the volumes of pyrrhotite directed for treatment to Hydrometallurgical section of Nadezhda Metallurgical Plant (NMP HMS). In 2003 a method for improving the autoclave-oxidizing technology of treatment of a pyrrhotite concentrate, rich in pyrrhotite, has been industrially implemented, this method provides for involving the middlings of ore beneficiation at TC in NMP HMS. The method made possible to increase yield of non-ferrous and precious metals from «off-balance» raw materials with simultaneous optimization of NMP HMS operative facilities utilization; to increase stability of oxidizing leaching of high-sulfur coarsely-dispersed pyrrhotite concentrates and improve production data of Talnakh Concentrator and NMP Hydrometallurgical section. The actual economical effect obtained for 5 months due to usage of the development amounted to 176 million roubles. 
	Таблица 1  (11)
	Технологический баланс обогащения медно-никелевых руд в 2002 г. и в период освоения Комплекса 
	Таблица 2  
	Состав исходного питания и продуктов ГМП НМЗ в базовый период и в период освоения комплекса 
	ВЫСОКОИМПУЛЬСНЫЙ МЕТОД ВСКРЫТИЯ  
	УПОРНЫХ ЗОЛОТОСОДЕРЖАЩИХ ПРОДУКТОВ 
	Показаны возможности высокоимпульсной обработки тонковкрапленных минеральных комплексов, позволяющей при обогащении упорных золотосодержащих руд и продуктов обогащения получить стабильный прирост извлечения ценных компонентов (золота на 30-80 %, серебра ( на 20-50 %) при уменьшении энергозатрат и снижении себестоимости готовой продукции. Приведены результаты теоретических и экспериментальных исследований механизмов нетеплового воздействия мощных электромагнитных импульсов с короткими (наносекундными) фронтом и длительностью при напряженности электрической компоненты поля порядка 107 В/м на природные минеральные среды сложного вещественного состава. 
	Opportunities of high-energy pulse treatment, which, when in the processing of resistant gold-containing ores and beneficiation products, provides for stable gain in valuable components recovery (a 30-80 % gain for gold and 20-50 % for silver), therewith helping reduce energy consumption and cost of products, are shown. Results of theoretical and experimental studies of plausible mechanisms of non-thermal action of high-power electromagnetic pulses with short (nanosecond) leading edge and pulse duration and high electric field strength of about 107 V/m on complex natural mineral media are presented. 
	Влияние высокоимпульсных воздействий на извлечение золота цианированием из упорных золотосодержащих руд и продуктов обогащения 
	ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ И ПРИМЕРЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ТРЕНАЖЕРОВ  
	ДЛЯ РУДНО-ТЕРМИЧЕСКИХ ПРОИЗВОДСТВ 
	Рассмотрены вопросы разработки интеллектуальных тренажеров рудно-термических производств эффективным приемам управления в средах SCADA-систем. Разработаны тренажеры, предназначенные для получения оперативно-техническим персоналом навыков управления процессами производства фосфора и карбида кальция. Предложенная методика позволяет разрабатывать обучающие системы и проводить эффективное обучение студентов и производственного персонала. 
	Questions of design of intellectual training systems orethermic manufactures to effective control methods in SCADA-systems are considered. The training systems are developed to study operators to skills of control in phosphorus and calcium carbide manufacture processes. The offered technique allows to develop training systems and to carry out effective training students and the industrial personnel. 
	Е.М.ШЕНДЕРОВИЧ 
	НАУЧНЫЕ ОСНОВЫ ПОСТРОЕНИЯ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИМ ПРОЦЕССОМ ОБОГАЩЕНИЯ РУД ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ 
	Приведены научные основы построения автоматизированных систем управления технологическим процессом. Обоснована необходимость рассмотрения горно-обогатительных и металлургических переделов на крупных предприятиях как автоматизированных технологических комплексов. Основой создания АСУТП является системный подход к процессу производства с выделением и совмещением в его рамках аспектов регулирования, управления и информации. 
	The engineered garment of construction process of control system in ore dressing of non-ferrous metals was chanced at the article. The necessity of examination of ore mining and processing and metallurgical redistributions as automated technological complex was substantiated. The system approach of operation with apportionment and combination in aspect of regulation, control and information was taken as base of making a process control system. 
	ОТРАБОТКА РЕЖИМОВ СГУЩЕНИЯ ПРОДУКТОВ НАДЕЖДИНСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ РАЗЛИЧНЫХ ФЛОКУЛЯНТОВ 
	Исследованы новые образцы флокулянтов фирм-производителей «Kemira», «Basf» и «SNF FLOERGER» и проведена оценка их технологической эффективности в сравнении с испытанными ранее флокулянтами: «Magnaflok 336», «Magnaflok 338», «Magnaflok 351» (фирма «Ciba») и «Praestol 2530» (фирма «Штокхаузен»).  
	This paper covers the studies of new flocculant samples, «Kemira», «Basf» and «SNF FLOERGER» production, and there is an estimate of their technological efficiency compared to the flocculants previously tested: Magnaflok 336, Magnaflok 338, Magnaflok 351 («Ciba») and Praestol 2530 («Stockhausen»).  
	Результаты лабораторных исследований по сгущению пульп АСК, рудных никелевых концентратов 
	НОФ, ТОФ и ПК ТОФ 
	АВТОКЛАВНОЕ ВЫЩЕЛАЧИВАНИЕ НЕКОНДИЦИОННЫХ  
	РУДНЫХ СУЛЬФИДНЫХ КОНЦЕНТРАТОВ  
	ТЯЖЕЛЫХ ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ 
	На основании результатов лабораторных исследований разработаны технологические схемы переработки некондиционных рудных сульфидных концентратов различного состава. Оптимизация параметров отдельных операций и рациональная организация технологической схемы в целом позволили сделать эти технологии экономически эффективными. 
	Based on the results of laboratory investigations there were developed technological flowsheets for sub-standard ore sulphidic concentrates of various structure processing. Optimization of parameters of separate operations and the rational organization of the technological circuit have allowed making these technologies economically effective. 
	ПРОМЫШЛЕННЫЕ ИСПЫТАНИЯ РАЗЛИЧНЫХ ТИПОВ ПАВ В ПРОЦЕССЕ ЭЛЕКТРОРАФИНИРОВАНИЯ ЧЕРНОВЫХ НИКЕЛЕВЫХ АНОДОВ  
	Проведены промышленные испытания различных типов ПАВ: «Хромин» (этилциклогексанперфторсульфонат калия), «Прогресс» (вторичный алкилсульфат натрия) и «Сульфонол» (алкилбензолсульфонат натрия) для снижения выделения гидроаэрозолей в процессе электрорафинирования никеля. Установлено, что при концентрации ПАВ «Хромин» и «Прогресс» в электролите 20 мг/дм3 уровень выделения гидроаэрозолей снижается на 80-90 %. При концентрации в электролите ПАВ «Сульфонол» 5 мг/дм3 снижение аэрозолевыделения составляет 91 %, при этом пенообразование в реакторах очистки электролита находится в пределах нормы. По результатам испытаний ПАВ «Сульфонол» рекомендован к использованию в качестве аэрозолеподавляющей добавки к электролиту. 
	The production testings various types of surfactants «chromin» (potassium ethylcyclehexaneperfluoridsulfonate), «progress» (the secondary sodium alkylsulfate) and sulphanole (sodium alkylsulfonate) for reduction of hydroaerosols excretion during nickel electrorefinement process were lead. It is fixed, that a level of hydroaerosols excretion decrease on 80-90 % at concentrating surfactants «chromin» and «progress» in electrolyte of 20 g/m3. At surfactants sulphanole concentrating in electrolyte of 5 g/m3 hydroaerosols excretion decrease is 91 %, thus foaming in electrolyte purification reactors is in norms level. By results of testings surfactants sulphanole was recommended to use as the nickel hydroaerosols depress additives to electrolyte. 
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